

一周新闻点评

以归零心态再出发

新闻摘要:3月25日,省委、省政府召开的全省2023年度高质量发展总结暨2024年工作推进会议上,通报了全省2023年度综合考核结果。其中,南通市连续第六年位列全省设区市年度综合考核第一等次。正如市委书记吴新明在推进会上发言时所说——将以归零心态、满格状态、奋进姿态,扎实推进高质量发展实现新的“沧桑巨变”。(3月27日《南通日报》)

点评:取得成绩固然可喜,但万万不能躺在已有成绩上,自我陶醉,不思进取。以归零心态再出发,才能不断突破新的阻碍,取得新的成绩;否则,已经取得的成绩也可能会归零。

便民服务无止境

新闻摘要:以前到医院就医,每个环节都得排两队,缴费排一次、就诊或是做检查再排一次。为让患者少跑腿,提高医疗服务效率,我市各地从2017年就开始探索实施“先医后付”,也就是中间环节都不需要单独缴费,到最后一一次性支付。启东妇幼保健院2020年开始试行“先医后付”。(3月30日《南通日报》)

点评:就医、缴费程序稍做调整,就让患者节省了时间,减少了麻烦,提高了医疗服务效率。问题的关键是,主事者要有民本意识,能及时发现民之不便,并积极予以化解。便民服务无止境,没有最好,只有更好。

陪伴老人要基于一颗爱心

新闻摘要:“阳光家园”是坐落于浙江省杭州市滨江区(杭州高新技术产业开发区)的一家公建民营养老服务机构。5年前,当地民政局以“阳光家园”为试点,推出陪伴性养老服务项目“多代同楼”。意在通过老少共居、跨代社交的方式,为老年人单一局限的生活圈增加年轻气息。(3月27日《江海晚报》)

点评:进入老龄社会,任何形式的养老方式都值得探索。杭州这家养老机构的做法很新鲜,用低房租吸引青年人住到养老楼里,以期“老少共居、跨代社交”,从而增加老年圈的年轻气息。不能不说这家机构的出发点很不错,但效果如何,我心存疑虑:是不是有年轻人因看重廉价的房租住了进来,而不是出于对老年人的爱,那么如何达成养老机构的初衷?

房产中介可以考虑改弦更张了

新闻摘要:今年以来,“越来越多的业主选择自己卖房”相关话题登上热搜。在多个社交平台,都有业主表示不想通过房产中介而选择自己直接卖房。曾经生意火爆的房产中介,真的不“香”了吗?(3月31日《江海晚报》)

点评:房产中介赚的是信息差的钱,同时还能帮助办理烦杂的手续。如今,人人手中都有信息发布平台,房子可以自己卖了,同时房屋过户手续也简便快捷了,所以买卖房就不用再劳烦中介了。“一年不开张,开张吃一年”的房产中介的好日子也许到头了,可以考虑改弦更张了。

(点评人:周权)

有温度的观点
有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱:ntrbfocus@163.com

热点快评

刚刚过去的双休日,第二届南通紫琅音乐节圆满落下帷幕。两天燃情的音乐盛宴,吸引了来自全国各地近4万名乐迷奔赴这场江海之约,给南通带来了实实在在的“流量”。如何把年轻人带来的短时流量,变成让城市持续不断释放的年轻态文化消费潜力和吸引力,是我们在为紫琅音乐节成功举办而欣喜回味之余,值得盘点和思考的。

在户外,在自己喜爱的音乐中尽情

释放,如今,参加音乐节正成为越来越多的年轻人热衷的一种生活方式。据近日发布的《2020—2024年中国音乐节市场发展研究报告》显示,2023年,全国实际落地的音乐节数量高达560场。既有草莓、迷笛、摩登天空、麦田等大牌音乐节,也有五花八门、遍地开花的各地音乐节。有人说,国内音乐节经历了从无到有、从有到多的周期,接下来将会进入第三个周期,即从多到精,也就是在快餐化、同质化的竞争中脱颖而出,用更多独特、原创的“配方”,打造彰显城市特色的音乐节IP。

年轻人奔赴音乐节,不单单是在玩音乐,而是把音乐节作为“引线”和起点,从而

触发与城市的一系列际遇。我们欣喜看到,在本届音乐节期间,我市推动“音乐+文旅”的融合,整合多个景区、餐饮、住宿单位,推出系列免费游、特惠游活动,并量身设计推出主题线路,在周边交通、安全保障等方面也精心安排,让乐迷们在衣食住行玩中串联起音乐元素和本土文化元素,对“江海有情,南通有请”有了更直观、实惠与温暖的体验。

在紫琅音乐节压台出场的是新裤子乐队,其主唱彭磊于4月1日发了一条微博,“在南通寺街老街巷里走着,老屋早已无人了,整片老城异常的安静。我虽然在北方长大,此情此景却有熟悉感……”引发众多乐迷的跟

评和点赞,也打破了我们对热爱摇滚的年轻人的刻板印象。原来,年轻人不仅追求狂野、叛逆、小众,也喜欢安静、质朴、有人情味和历史感的事物。把地方的历史文化保护好、利用好,一样可以激发年轻人的共鸣,留住他们的心。在南通,还有很多类似接地气的历史文化遗存,非遗展演,乡村旅游线路,带泥土和露珠气息的农产品,如何通过技术性和艺术性的创新,让这些资源融入音乐节之旅,创设更多让年轻人偏爱的新场景和新故事,是需要花工夫细细琢磨和打磨的。

以音乐之名,让年轻人遇见最美的南通;以音乐之名,期待能凝聚更多与年轻人共玩、共创、共成长的向下扎根的力量。

江海锐评

学好市委一号文件,聚力“三个提升”

□黄萃萃

今年市委一号文件聚焦建设农业强市目标,以学习运用“千万工程”经验为引领,统筹规划了7个方面35项具体工作,为农业农村发展定目标、提信心、出实招。

细观市委一号文件,不难发现其中蕴含着许多新政策、新举措。尤其是“提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平”这三个“提升”,彰显了南通加快建设江海平原特色宜居宜业和美乡村,有力有效推进乡村全面振兴的信心和决心。

产业振兴是推动农业现代化的核心动力。市委一号文件指出,要做强特色农业全产业链,推动产业集群集聚发展,促进农产品加工业优化升级,培育乡村新产业新业态,强化农业品牌质量引领,推动农业绿色低碳发展。市委一号文件科学谋划了一条从单打独斗到产业集群,从低端生产到精深加工,从品牌打造到绿色转型的全链条、多层次、高质量产业发展道路。南通农业基础深厚,2023年实现粮食生产面积、单产、总产“三增”,蔬菜、畜禽、水产等产品产量稳中有增,“海安大米”“狼山鸡”等品牌逐步擦亮,长江禁渔成效显著。未来南通将继续聚力产业振兴,建好“链”条,集聚“群”力,增强“新”能,打造南通绿色品牌。

乡村建设水平事关人民美好生活需要的满足,事关乡村全面振兴的实现。南通学习运用“千万工程”科学经验,结合自身

实际精准布局。市委一号文件中指出,要加强村庄规划建设,打造乡村振兴百村示范,开展农村人居环境整治,推动农村基础设施提档升级,深入推进区域治水,加快城乡基本公共服务均等化指标,促进县域城乡融合发展。分别从土地规划、先进培育、环境整治、公共服务等方面对乡村建设进行整体谋划。不难看出,南通聚力乡村建设水平提升,既促进经济发展,也着力生态文明,既提升一家一户的幸福感,更提升千家万户的获得感。

乡村振兴,治理有效是基础。乡村治理的水平直接关系到乡村振兴战略实施和农村农民生产生活水平的提高。市委一号文件提出,要提升乡村治理水平,加强农村基层党组织建设,完善乡村治理体系,深化农村精神文明建设。南通在乡村治理上始终坚持自治、德治、法治三治融合,坚持和发展新时代“枫桥经验”,立足矛盾纠纷多元化解“一站式”平台和村(社区)调解组织,促进农村各类矛盾纠纷早发现早解决。未来南通将在乡村治理上持续赋能,通过发挥党员先锋模范作用,推动乡村治理数字化、网格化、社会化。

以产业振兴提升发展动能,以乡村建设改善生态环境,以乡村治理和谐人际关系,坚持物质和精神两手抓、保护与创新齐进,必将在建设江海平原特色的宜居宜业和美乡村道路上行稳致远。

有话直说

提升法官挑战“难度系数”的能力

□王茂华

“唯有自己专业了,办理新类型案件、疑难复杂案件才能游刃有余,当事人才能更信服。”市中级人民法院民事审判第二庭副庭长陈燮峰这样说。他从事商事审判13年多来,审理1800余件案件无一瑕疵,先后获得“江苏最美法官”“全省优秀法官”等荣誉。(3月26日《南通日报》)

法官在司法审判中的活动,主要集中在两个方面:一是对当事人之间的法律争议做出实体裁判,也就是对当事人之间的权利义务关系归属性的判断;二是保障当事人平等行使诉讼权利,公平承担诉讼义务,并由此保障诉讼程序公正高效运行。前者在理论上称之为形成实体方面的活动,后者称之为形成程序性方面的活动。法官作为一名中立裁判者,其认知对象是时过境迁的冲突事实。要让事实重现在法庭上,法官必须具有透过复杂的案件事实看清案件本质的能力。同时,能够通过案件的证据、案件事实的调查分析做出正确判断,最后依据法律做出公正裁判,努力做到“辨法析理,胜败皆服”。这一过程是司法审判活动中法官办案能力

的最好体现。

但在目前的司法审判实践中,就法官对事实认定及证据的取舍来说,有的法官比较注重认定结果的公开,往往忽视对认定理由的公开,缺乏认证说理,看不出判断结果的形成过程,缺乏说服力。这样,虽然对某些案件结了案,但达不到胜败皆服的目的。少数法官缺乏相应的业务知识,理性分析判断能力还不适应审判工作的需要,必须在提高办案能力尤其要在一些疑难复杂案件的分析判断方面下功夫。比如新闻中提到的法官陈燮峰,从事商事审判13年多来,经他办理的1800余件案件无一瑕疵,达到了“辨法析理,胜败皆服”的目的,究其原因,就在于他有过硬的辨法析理的办案功底。尤其在当前,交易类型日新月异,决定着商事审判复杂多变,疑难热点繁多且经常无例可循,这些都持续挑战着法官定分止争的办案能力。法官陈燮峰为了以变应变挑战疑难案件,刻苦钻研相关专业知识和规则,从而使他所学到的业务知识在办案实践中得到了灵活运用,也促使其办案质量和速度得到进一步提高。

给预付式消费装上“安全阀”

□王孝誉 阖海霞

近日,海门法院审理了一起案件,某健身房突然闭店并转移服务,会员要求退费获得了法院支持,预付式消费被套上了法治的“笼头”。

随着市场经济不断繁荣,人们的消费观念也发生了深刻变化,各种各样的新型消费方式不断涌现,预付式消费便是其中一种。然而,办卡一时爽,维权难上天。预付式消费领域的风险问题,在各地不同程度存在。近年来,在教育培训、美容美发、体育健身、家政服务等多个领域,因商家停止服务、中止经营甚至关门停业、恶意跑路,导致预付式消费矛盾频发,预付式消费“陷阱”成为消费纠纷的重灾区。

针对预付式消费乱象,相关部门要建立健全监管机制,营造安全放心的消费环境,切实保护消费者合法权益。

健全法律法规,明确监管责任。市场经济是法治经济,法律是维护消费者权益的根本途

径。对预付式消费进行治理整顿,必须用立法把预付式消费纳入法治轨道,通过制定地方性法规,筑牢保护消费者合法权益的法治防线。预付式消费纠纷不断,原因在于存在监管盲区。目前我国相关法律法规对于预付款欠款金额的具体规定,预付式消费也没有明确的监管部门,相关部门对预付式消费纠纷的处理常常相互推诿,对维权的消费者“踢皮球”,从而造成维权困局。需要立法、监管同时发力,才能遏制预付式消费乱象,维护良好的消费市场秩序。

设立准入门槛,建立监管平台。对于一些要发售预付消费卡的企业在登记中,可适当提高准入门槛,明确其应具备的相关资质要求,通过实行备案制度、交纳保证金、建立信用档案等方式,公布相关情况,给消费者在选择时作为参考的依据。可以引入信用管理手段,实施红黑名单,鼓励社会力量共同防范预付卡资金风险。对未备案或经常违规发放商业预付卡的企业要建立黑名单制

文明用语从我说起
文明举止从我做起